

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Franqueo
concertado

Madrid
Gobernar, es transigir?

Frente a la fórmula del partido conservador español que decía «gobernar es transigir», un Príncipe ilustre sostiene que gobernar es «resistir» a la manera que la cabeza resiste a las pasiones en el hombre bien equilibrado. Ironías y paradojas de las personas y de las cosas! Se halla ahora en el poder el partido conservador y en la jefatura de éste y en la del Gabinete no el hombre a quien la fama atribuye mayor inclinación a la transigencia y al acercamiento, don Eduardo Dato.

¿Y qué hace don Eduardo Dato en estos momentos? A don Eduardo Dato lo dicen los mauristas que se vaya, y no se va. Le dicen los regionalistas que es un enorme obstáculo para que España entre por los caminos de la anhelada renovación, y no les escucha. Le dicen unos y otros, liberales y algunos conservadores, que la disolución de Cortes equivaldría a dar un salto en las tinieblas, y él lo sigue preparando todo para la disolución.

De todos los sectores de la opinión se le invita a que plantea la cuestión de confianza para que se disipen las incertidumbres y se despejen las dudas que ensombrecen los horizontes políticos y dan trazas de interinidad a la situación, y rehusa más o menos cortésamente las invitaciones. Don Eduardo no transige, resiste. Todos quieren apartar de sus hombros fieles la cruz del poder y la sujeta, y si hasta cada vez más a sus espaldas. Resiste y va ganando días y semanas y meses. Y a la vez que gana tiempo, como éste es un gran sedante, van mitigando sus estridencias los extremos, suavizando sus asperezas los discretos, cansándose de estéril pelear lesinocuentes y cobrando brío, al ver que conservan las posiciones conquistadas o entregadas, los que sentían ganados sus ánimos por la inscripción y la vacilación. Esto que hace el señor Dato, resistiendo, no digo yo que sea gobernar, pero diré que todos que es estar en el poder.

¡Ah! Si la resistencia justa hubiera sido la norma o estantes de los gobiernos; ¡ah! si los conservadores hubieran resistido los aparatosos asaltos del llamado anticlericalismo con Silvela y los radicalismos con Maura; ¡ah! si no existiesen voluntades fatales y ánimos apodados que oyen y escuchan los gritos de la calle porque el cielo y escucharlos halaga su comodidad, cuanto tiempo que se ha perdido hubiera podido ganarse y cuantas cosas que se han diferido o abandonado podían haber tenido provecho y util realidad.

Póngase todo ello a la cuenta de la fórmula «gobernar es transigir» inventada y practicada por quienes anteponean al deber la comodidad, olvidaron que solo resistiendo los embates de las codicias, de los intereses, de las pasiones políticas a la manera que la cabeza resiste a las pasiones en el hombre bien equilibrado: hallan honroso y noble vivir y su todo caso bella y digna muerte los gobiernos.

Miguel Peñafiel.

Crónicas de la guerra

El auxilio americano

Inglaterra está plenamente convencida de que por sí sola, ni con ayuda de Francia, Rusia o Italia, logrará el apetecido éxito; su confianza la tiene puesta en los Estados Unidos, si en efecto estos se decidieren a poner en juego todo su poder, todo su dinero y todas sus energías, pero Yanquislandia no parece muy dispuesta a sacar las costillas del fuego para obsequiar con ellas a las demás naciones; sabe que hacer esa operación cuesta quemarse los dedos y esa tumefacción no entra en sus cálculos.

Basta prueba de que Inglaterra confía en los Estados Unidos está en que quiere continuar la guerra a todo trance y creerlo lo que cueste y cosa al que quiera, sin que sus esfuerzos obtengan resultado tanto en el Ártico, como en Flandes; la línea germana es invencible y nada puede contra ella el martillo británico, pero en

la primavera podrán haber colocado los yanquis en tierras de Europa un ejército considerable capaz de arrasar por su número y su poder á los inexpugnables puestos defendidos por los soldados alemanes.

Mas es el caso que los deseos ingleses que hoy son esperanzas, no llevan camino de ser realidades porque apenas ha hecho en el Senado de Washington el senador Smooth la declaración de que el primer año de guerra costaría a los Estados Unidos diecisiete mil millones de dólares, se han apagado como por encanto todos los entusiasmos belicosos y todos los afanes de glorias militares.

Jamás empresa alguna causó tal alarma en el Senado yanqui.

El senador Sherman que hablaba a la sazón de otro crédito de veintinueve mil millones para obras y puertos dijo indignado que se gastaban sumas enormes como si fuesen monedas de cobre y que el país tendría que prepararse para llevar una carga de contribuciones que nadie se había imaginado.

Y dice la prensa yanqui de todos los matices, aún la más partidaria del jingoísmo guerrero, que la explosión de una bomba en el Senado no habría tenido mayor efecto que el anuncio de las nuevas demandas que los departamentos de Guerra y Marina han hecho al Senado por conducto del secretario del Tesoro.

Hasta se teme que como consecuencia de este depravado ánimo que se ha traducido en todo el país en sazones de paz, sea el Congreso el que eche abajo los créditos requeridos, que sería tanto como condonar la consecución de la guerra y como dirigir al Presidente Wilson un grave voto de censura.

No puede, pues, esperar mucho Inglaterra de su aliada de allende los mares; los Estados Unidos son, si, un pueblo rico, pero son también un país avaro que quisiera glorias militares baratas en sangre y en dinero y las victorias marciales se pagan hoy en muy caras en todas formas.

Hace ya tiempo que no se habla de millones de soldados, millones de aviones, millones de máquinas, millones de dólares y millones de todo y se habla menos porque se va teniendo la convicción de que los Estados Unidos sólo han pensado intervenir platónicamente para tener en su día un puesto indiscutible en la mesa de la paz.

Sólo la Gran Bretaña sigue confiada en el auxilio yanqui para la primavera próxima.

Captán Botín.

De los Madriles

La dichosa Comisaría

La Comisaría de Abastecimientos dará que hablar más que una de las otras y auténticas Comisarías, que tanto saben de maltratos humanos y picardías de todo género. Puede pronosticarse que se charlará acerca de ella con nuestros lectores.

Tres años y poco van de guerra. Pues bien: España, falso por su fazón, no superable, ha escogido ya tres o cuatro sistemas de política nacional de abastos. Si el buen gobierno depende de la abundancia y frecuente mudanza de raciones y doctorales, es indudable que nuestro país debe ser una acreditada sucesión de Jaén y una desconsolada sala de espera para la Arcadia venturosa.

Comenzamos, primeramente, por la Junta de Iniciativas que nosotros juzgamos con severidad, posteriormente confirmada por los hechos. Aquello fué un buñuelo callejero donde llevieron peticiones y demandas... y donde se archivaron, porque de lo súltimo trabajado nada salió en limpio.

Pasamos luego a la complicada red de Juntas de Subsistencias, organizada por escalafón de categorías, como lo están las del Censo, las de Reformas Sociales, las de Beneficencias, las de Protección a la Infancia, y tantas otras de las innumerables que existen en nuestro copioso derecho administrativo. También por entonces disparamos otro artillaje, tan endebil, como este, pero por lo menos bien intencionado y desde luego acertadamente previsto, por cuanto los hechos vinieron

también a confirmar lo que pronosticábamos.

Hubo luego, en la época del señor Burell, cuando la Junta central de Subsistencias se vino al mundo estrepitosamente, un intento de reorganización que planeó el señor Burell, a base de centralizar todos estos servicios en un Negociado del Ministerio de la Gobernación, y que naturalmente dejó de llegar a condiciones de visibilidad por los sucesos acontecidos en primeros de Junio.

Finalmente, hoy nos encontramos ante una flamante Comisaría de Abastecimientos, cuyo Comisario será más Comisario que los de Policía en punto a susido, pero menos en punto a facultades, ya que no podrá imponer la más leve sanción, ni siquiera adoptar acuerdos... Como cargo decorativo, una moneda; pero como cargo ejecutivo e impulsor, cero...

Los defectos que de ese nuevo organismo son visibles para todo el mundo. Lejos de ahorrar expedientes, representará un nuevo trámite, entorpecerá el movimiento de nuestra vivienda, burocracia, y a la postre no dará solución ninguna para el gravísimo problema de subsistencias.

Y es que estamos jugando con los venenos. Por miedo a censuras y a críticas, el señor Dato no se atreve a constituir un Ministerio de Subsistencias, pero en cambio organiza centros como éste, que adolecen de todos los defectos de un Ministerio—gastos de personal y material—carecen de su virtud máxima: autoridad independiente y suprema.

Y esto es un error. Si el organismo es necesario, debe crearse con todo género de atribuciones, desintegrando los ministerios hasta aquí existentes los que en ellos hubiesen radicado anteriormente. Pero establecer el organismo y conservar en otros centros la facultad de mando, nos parece un craso error.

La Comisaría sería útil si el Comisario pudiese obrar con absoluta independencia, no proponiendo a otros superiores jerárquicos, sino resolviendo por sí mismo. Todo lo que no sea llegar a organizar ese centro como un cantón administrativo de plena personalidad, totales facultades y funciones eminentemente ejecutivas, es andarse con paños calientes que no conducirán a nada bueno.

Lo que se precisa, lo que se requiere es una organización administrativa quasi soberana, germanizada, de procedimientos militarizados. Si no comparen a su antejo los acaudalados, los intermediarios abusivos y la tifa de mercaderes sin moral, que de las anormales circunstancias del día sacan todo género de innobles provechos...

José Calvo Sotelo.

De los Centros Oficiales

Audiencias

Juicios para mañana: Sesión segunda, Montoro, hui, contra Juan Espín Gómez y diez más. Defensores, Sres. Molina, Quello, Obregón, Carrasco, Aguilera Tablada y Martínez Beltrán.

La Sala 2.ª ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Antonio Casimiro Robas Cabrera.

En la del mismo juzgado por hurto, contra Adriano Emilio Alonso de Rodríguez, lo condenan a la pena de dos meses y un día de arresto.

En la vista de la causa instruida en La Rambla, por detención arbitraria, contra Luis García Sánchez, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenado a la multa de 250 pesetas.

Gobierno civil

La Alcaldía de la Granja comunica estar vacante la plaza de secretario, y haber nombrado a D. Alfonso Moreno Caballero, con carácter interino.

* Se han expedido licencias de caza a D. Rafael Armenta Álvarez, de Córdoba y D. Juan Antonio Cubero Amo, de Nueva Carteya.

Hacienda

Ha sido nombrado administrador de Propiedades e Impuestos de Gra-

nada, D. Ramón Moreno Lanote, que sirve en la Intervención de Córdoba.

Instrumentos

La Federación del Magisterio Nacional se ha dirigido al jefe del Estado, en resonado mensaje pidiendo la supresión de las categorías intermedias, habiendo acogido D. Alfonso dicho mensaje y enviándolo al ministro del Trabajo.

— Sin curso quedará toda instancia que al Ministerio llegue, de catedráticos, alumnos, funcionarios y subalternos de Universidades, Institutos y demás centros docentes dependientes de ese departamento, que no venga al mismo por conducto y con informe, de los respectivos jefes.

— El anuncio de que en breve se ordenará por la Dirección general el que las secciones administrativas convejan oposiciones, turno libre, para adjudicar escuelas dotadas con 1.000 pesetas, ha seguido el rumor, que recogemos, de que las plazas de maestros y maestras a proveerse serán unas 1.500.

— Dña Concepción Rodríguez, renuncia su nombramiento para la escuela de Almadén, fundándose en motivos de salud.

— Se ha posesionado del cargo de maestra de Guadalajara, D. Josefa Valbuena.

— Ha solicitado se le nombre maestra de la 1.ª de Montilla, D. Encarnación Rodríguez y auxiliar de la misma D. Dolores Lecano.

— Se crean nuevas escuelas con carácter definitivo en Fuenlabrada (La Carlota), de niños, y en Cardenete y Azuel (Montoro), de niñas.

— La Junta Central de Derechos Pasivos dice que le corresponde 141.788 pesetas a los herederos del maestro jubilado D. Rafael Pérez.

— La comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario ha visitado a los ministros de Instrucción Pública y de Hacienda para interesarlos a favor de la escala de sueldos de la Asociación, y no se ha podido llevarla a la «Gaceta», que se exima transitoriamente del pago de todo tributo, incluso de documento para pasivos, que el Gobierno no hará a la Junta Central, hasta que se abren las Subsistencias y se implante la referida escala de sueldos.

Al mismo tiempo dió la gracia al Sr. Andrada, e inmediatamente después al director general de Primera enseñanza, por la Real orden de adultos de estos días, y les rogó que fijen la gratificación que han de percibir los maestros interinos y que se declare que están comprendidos en la citada Real orden los maestros de párvulos y los auxiliares o maestros no desdoblados, así como que los maestros que han venido turnando en el desempeño de las escuelas de adultos perciben, mientras están al servicio de las mismas, los emolumentos que les estaban asignados, excepto aquellos a quienes por esa Real orden les corresponde mayor dotación, a los cuales se les acreditará la que fija la referida Real orden.

Al mismo tiempo dió la gracia al Sr. Andrada, e inmediatamente después al director general de Primera enseñanza, por la Real orden de adultos de estos días, y les rogó que fijen la gratificación que han de percibir los maestros interinos y que se declare que están comprendidos en la citada Real orden los maestros de párvulos y los auxiliares o maestros no desdoblados, así como que los maestros que han venido turnando en el desempeño de las escuelas de adultos perciben, mientras están al servicio de las mismas, los emolumentos que les estaban asignados, excepto aquellos a quienes por esa Real orden les corresponde mayor dotación, a los cuales se les acreditará la que fija la referida Real orden.

Parce que no salieron descontentos de estas visitas.

Militares

Se ha concedido licencia por enfermedad, al teniente de Infantería D. Juan Valverde Villarreal.

& Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente de policía indígena D. Alfonso Jarado, de paso para Ceuta.

& El capitán de Sagunto D. Santiago Egui, llegó de Tetuán para incorporarse a su destino.

CRÓNICA DE PARÍS

Centenario glorioso

Dentro de poco, en el próximo mes de Diciembre, va a cumplirse el tercer centenario de la fundación del Instituto de las Hijas de la Caridad, institución la más bella escasa de cuentas forman la diadema de luz de la Iglesia, y son el honor y la gloria de la humanidad, obra maravillosa de aquel hombre sublime y verdaderamente providencial, que en el áureo libro de los Santos lleva el nombre de Vicente de Paul.

Luis Berger,

La conmemoración de tan fausto acontecimiento, que el mundo entero celebrará regocijado y conmovido, puesto que difícilmente se hallará en la tierra un solo rincón donde no flote el espíritu y la imagen del gran apostol de la caridad cristiana, encarnado y hecho visible en las blancas togas de sus hijas heroicas y sublimes tendrá un singular relieve y una especialísima solemnidad en Francia, que se gloria de ser la patria de Vicente de Paul y la cuna del benemérito y mil veces bendito Instituto por quien la caridad va sembrando flores en todos los caminos oscuros de la vida iluminando con plácidas sonrisas todas las tristezas, dolores y desamparos del pobre corazón humano.

— Las Hermanas de la Caridad! Las Hijas de San Vicente de Paul! La sublime e inacabable epopeya de sus abnegaciones, de sus sacrificios, de sus heroismos, de sus triunfos y de sus glorias escrita está en todos los anales de la tierra, en páginas que los ángeles del cielo envidiarían, si en ellos cupiese emularla o envidiarla. Bienes de la tierra, hijo mío, no puedo dejarlos; pero en este Rosario te dejo los tesoros de un padre cristiano. Para ti, que no sabes de letra, es un gran estremo el Rosario, y en los días que vayas a misa, buen devocionario que sabrás leer cuando sepas mejor meditarlo.

— No hay medio más útil para nuno: morir en pesado, para siempre cumplir los deberes, para hacerse de todos hermano.

Si más se rezara, no se vieran ni guerras, ni escándalos, ni presidios, ni jaulas de infierno.

— Sí, dulces hogares cristianos. Cuando tomes esposa, hijo mío, siempre te una con ella este lazo;

y a los hijos que el cielo te diere, dale tu como herencia el Rosario.

Con el siervo pobre

siempre tuve salud y trabajo;

y el pan nuestro que es Dios te pedia,

jamas me ha faltado,

mas... ya siento acercarme a la Virgen

Y me duermo tranquilo en sus brazos.

Murió mi padre,

y era entonces yo un pobre muchacho.

Hoy que soy ya hombre,

y recuerdo los tiempos pasados...

al mirar a mi patria en la hora

y a la Iglesia en el monte Calvario...

— ¿Qué será? ¿Qué será? —me pregunta

y el pueblo cristiano,

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 19 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'15.—El 5 por 100 amortizable, a 00'00.—Cédulas hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 473'00.—Las de la Tabacalera, a 287'00.—Los franceses, a 74'70.—Las libras esterlinas, a 20'55.

Política

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

Electoral

Han fracasado las gestiones que realizaba el Sr. Sánchez Guerra para presentarse en Madrid, en las próximas elecciones municipales, una candidatura de coalición monárquica.

La causa del fracaso ha sido la disconformidad con el número de puestos que se habían de señalar a los liberales amigos de García Prieto, y de Romanones.

En su consecuencia sólo irán unidos a las urnas, los conservadores y los amigos del marqués de Alhucemas.

Se asegura que está ultimada la candidatura de coalición datista-democrática.

Los elementos de las izquierdas irán a la lucha unidas.

Luque

Se ha dicho que el general Luque, atendiendo a razones de cierta índole, pedirá el pase a la reserva. Esta noticia necesita confirmación.

Labor de las izquierdas

Sa dice que los elementos de las izquierdas que colaboraron en los sucesos del pasado Agosto, piensan arrepiar en la campaña que en favor de los detenidos y de los condenados se ha iniciado ya en algunos periódicos, no solo de los antidiásticos sino en periódicos monárquicos.

Ahora la nueva modalidad de la campaña, ha sido pedir a los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales que renuncien sus puestos en señal de protesta por la actitud del Gobierno, con motivo de los sucesos de Agosto.

Una petición se hará a todas las delegaciones obreras que intervengan en organismos oficiales, tribunales industriales, etc.

Jordana

Reproducción de un periódico militar de anoche la prensa de la mañana publica la siguiente noticia.

En los Círculos militares se daba hoy como segura la dimisión del general Jordana de la Alta Comisaría en Marruecos y se fundaba esta determinación en algo muy significativo que ocurrió hace algunas meses en el despacho de la Capitanía general de la primera región y que fué entonces muy comentado por los que tuvieron noticia de ello.

A la noticia no añaden ningún comentario, pero algunos recuerdan

que en aquel entonces era Capitán general de Madrid el general Marina.

El comité de huelga

Anoche fueron trasladados de la cárcel Modelo a la estación del Mediodía para ser conducidos al penal de Cartagena los individuos del comité de huelga Daniel Anguiano, Besteiro, La go Caballero y Saborit.

Fueron conducidos en un carruaje de la Dirección de Seguridad y escoltados por un piquete de la guardia civil mandado por un sargento.

En los círculos se produjo cierta sorpresa cuando se supo la noticia, pues la orden se llevó a cabo con tal reserva, que no se enteró de ella nadie. Por esta causa no pudieron ir a la estación las respectivas familias y despedirlos.

La evasión del submarino

Se conocen detalles de la evasión del submarino «U 293» que se hallaba en el puerto de Cádiz y de cuya evasión no permitió la censura que se dijeron detalles.

El submarino estaba amarrado a una boyta junto al torpedero «45».

El comandante del submarino había pedido que se le dejara alguna gasolina porque la necesitaba para alimentar los motores, cuya inspección hubiera deteriorado el buque.

El día de la evasión el comandante, como otros días, como acompañado de varios oficiales de nuestra Marina.

Al terminar dijo que se sentía indisposto y que deseaba regresar a bordo. Así lo efectuó. El lugar donde comió se hallaba frente al Arsenal.

A llegar a bordo el comandante del submarino, éste soltó amarras, trepidaron las hélices y se puso en marcha.

Cerca estaba el cañonero «Delfín» en reparación, y amarrado el torpedero número 2.

El submarino pasó junto a los buques alemanes y austriacos fondeados en el puerto y cuando sorteó los escudos de la bahía se sumergió.

Se avisó a San Fernando para que saliera un torpedero; cuando salió ya el submarino había desaparecido.

El torpedero siguió hasta alta mar y no encontró rastro, volvió ya de noche al puerto y salió de nuevo al día siguiente con idéntico resultado.

Un periódico dice que al zarpar el submarino un remolcador lo siguió, invitándolo a que se detuviera.

Avisadas las baterías de tierra, estas pidieron autorización para romper el fuego contra el «U 293».

El general del Apostadero no quiso asumir la responsabilidad de un bombardeo y consultó a Madrid.

Mientras tanto el «U 293» había desaparecido, llevándose también a un guardia de infantería de marina que se encontraba en el «U 293». El «U 293» se fué sin torpedos.

Ni el comandante del submarino ni los oficiales del mismo habían dado palabra de honor de no fugarse.

Dice también esa información que la noche anterior a la evasión del submarino voló sobre Cádiz un aeroplano inglés con reflectores y el mismo día de la evasión voló de nuevo para buscar el sitio en que se hallaba anclado el submarino, no se sabe con qué intenciones.

Jura de Marina

El Sr. Dato acudió a Palacio a la hora de costumbre a despachar con el Rey. Le acompañaba el general Marina. En la Puerta del Príncipe los periodistas que allí hacen información felicitaron al general Marina: quien les contestó: No les para aceptar su felicitación, pues ahora las poltronas ministeriales tienen por asiento puntas de Paris.

En la antecámara regia se efectuó la jura con el ceremonial acostumbrado.

El Sr. Dato de uniforme tomó juramento al nuevo ministro.

El Rey estaba acompañado del jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecilla; jefe de la Casa Militar, general Huertas, ayudante de servicio coronel Querol y el oficial mayor de elaboradores de guardia.

Terminada la jura, los señores Dato y Marina entraron en el despacho con el Rey y celebraron una extensa conferencia.

Después el general Marina cumplió con D. Victoria.

Al salir los periodistas felicitaron a Dato y este dijo que el general Marina se había sacrificado aceptando el ministerio.

En la Presidencia

A la 1'50 llegó el Sr. Dato a la Presidencia.

Nos dijo que el Consejo de Ministros de esta tarde sería para cambiar impresiones los ministros e imponer al general Marina en algunos asuntos.

Combinación de gobernadores

El Rey ha firmado hoy varios decretos de gobernación. Nombrando gobernador civil de Segovia, al que lo era de Alicante y de Alicante al que lo era de Segovia.

Idem de Alava al que lo era de Guadalajara y de Guadalajara al que lo era de Alava.

Cuestión jurídica

Un periodista preguntó al Sr. Dato si había visto en el «Heraldo» de anoche un artículo en el que se afirma que la sentencia del Tribunal contra los individuos que formaban el comité de huelga no puede ser firme porque no ha entendido en ella el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Dato contestó: Yo en asuntos de tribunales no intervengo para nada, pero creo que es firme la sentencia.

De otro modo, hubiera reclamado el Consejo Supremo.

Las declaraciones de Alba

Un periodista preguntó a Dato si había leído las declaraciones de Alba, su ambición a costa de su tranquilidad y ventura; reviste con toda insignificancia el esqueleto de las grandes humanas; y cuando quiere sentarse a gozar de tan pomposas decoraciones, alta por castañidad la punta del velo deslumbrador, descubre la miseria, la podredumbre interior, y se sonroja, y justamente indignado de aquél engañoso aparato, le sacude un puestipé, y vienes al suelo en un instante la otra de toda la vida, Jimeno, Jimeno; nunca se conoce mejor si un edificio está en falso, si tiene deformidades, que cuando llega a punto de terminarse, cuando se quitan puentes y andamios, cuando nos apartamos a reposar y a verle de lejos; entonces, amigo mío, nos desengañamos de que en una cosa despreciable hemos consumido el tiempo, la paciencia y el dinero.

—Allí es el hombre, Jimeno, cuando se aparta de Dios se enamora de un objeto, le consagra toda la ternura de su corazón, todos los instantes de su vida; por él lo desprecia, lo olvida todo, y llega el momento de recoger el fruto de tanto amor, de abnegación tan grande, y conoce que ese fruto es insípido, es amargo; que no merece el menor de los sacrificios, el ansia, el suspiro más leve.

Así es el hombre: levanta el alzicar de su corazón, demasiado lo sabes; pero no son las palabras de la popularidad las que te hacen nómadas, si te detienen al borde del abismo en que vas a precipitarte; es la voz de tu con-

que anoche publicó «El Día». (Las reprodujimos en otro lugar).

Contestó el Presidente que allí se dicen cosas que hay que meditar bien.

El traslado del Comité

Un periodista republicano dijo a Dato que el traslado de los individuos del comité a los penales había producido sorpresa por haberse realizado de modo inusitado.

Dato contestó: no me explico la sorpresa. No ha habido nada inusitado. Se quejan de que no han podido despedirse de sus familias, no tiene razón de ser, pues todos han estado en comunicación con sus familias varias días.

Tenía que cumplirse la sentencia y se ha cumplido. No hay obligación de anunciar la fecha del traslado. Conocen la forma como se ha realizado ésta y puedo decir que los individuos del cuerpo de prisones han cumplido con su deber.

El mismo periodista preguntó al presidente si sabía que algunas asociaciones obreras habían acordado que sus representantes se retiraran de los organismos oficiales en que tienen representación, en señal de protesta, por la condena de los individuos del Comité.

El Sr. Dato contestó: No tengo noticia de semejante proposición. Si se ha hecho han cometido un error quienes lo han propuesto. Esos obreros forman parte de organismos de carácter social, no para apoyar al Gobierno, ni para secundarla en ésta o en la otra obra, sino para defender a la clase obrera. Si dejan esos puestos cometerán una torpeza.

Consejo

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El general Flores dijo: Todos los días tengo que hacer rectificaciones.

El correspondiente de «A B C» en Cádiz ha telegrafizado a este periódico detalles de la evasión del submarino y dice que el comandante de este no dio palabra de honor de no escaparse.

Eso no es exacto. Hay un acta firmada por el comandante general del Apostadero, el jefe de Estado Mayor, el comandante del submarino y el consejero de Alemania, que sirvió de intérprete, en la que consta que el comandante del submarino dio palabra de honor de no escaparse.

La palabra era condicionada hasta que hablase con el príncipe de Ratiñor o con el agregado naval de la embajada en Madrid.

No consta que hablase con ellos.

El vizconde de Eza dijo que llevaba expediente sobre el tráfico de carbón de los puertos del Cantábrico a los del Sur de España.

Bugallo llevaba expediente de un crédito para los gastos que origine la construcción de un nuevo oceano y otro para premios por servicios extraordinarios prestados por las fuerzas de seguridad.

El de Gobernación dijo que no llevaba nada.

El marqués de Lema dijo que nada sabía de las referencias que publican algunos periódicos, en las que según un telegrama de Amsterdam se dice que Alemania ha ampliado la zona de bloqueo submarino a las costas de Cuba y de los Estados Unidos, como respuesta a las disposiciones últimas del Gobierno yanqui.

Igualmente ignora nuestro ministro de Estado la determinación del Gobierno de los Estados Unidos de incautarse de los buques neutrales surtidos en puertos yanquis, y mucho más que esa disposición pueda afectar a buques españoles.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un proyecto de decreto relativo a los aranceles judiciales.

Respecto a lo que han dicho algunos periódicos de que se ha realizado por sorpresa el traslado de los presos del comité de huelga, quiero decir que no se ha cometido el efectuarlo ninguna acto de violencia. Pidieron ellos permanecer tres días en la cárcel modelo y han estado quince.

Al entrar el general Marina los periodistas le felicitaron y dijo que él no llevaba nada al Consejo. Hoy sólo iba a enterarse.

La nota del día

Está siendo objeto de toda clase de comentarios el hecho de que hoy, es invitado por el senador exreplicano, hoy liberal, Junoy, hayan almorzado en Lurdy los Sres. Dato y Alba. No ha podido traslucirse nada de lo que hayan podido hablar.

Villanueva

El Sr. Villanueva fué esta mañana a casa del marqués de Alhucemas, no pudiendo hablar con él.

Esta tarde le vimos en su despacho del Congreso y nos dijo que era cierto que había visitado a García Prieto para hablar con él. Entiende que habiendo cesado la censura procede que realicen un acto político las fuerzas liberales para cambiar impresiones y fijar la actitud que debe seguirse.

Preguntado por nosotros si había leído las declaraciones de Alba, dijo que si y que le parecen bien en todas sus partes, menos en lo referente al regionalismo. Este es un punto que hay que aclarar, no vaya a creerse que vamos más allá de donde se debe llegar.

Se ocupó después del asunto Domingo y dijo que lo único que había en el asunto era que habían llegado al Tribunal Supremo los antecedentes pedidos. Si no se resiente pronto en forma esperada, creerse que se trata de un abuso del poder central.

Yo justificaré mi conducta en este asunto.

Los parlamentarios

Barcelona.—En el Ayuntamiento se han reunido hoy los parlamentarios, que estudian la ponencia que se ha sometido a la aprobación de la Asamblea que se celebrará en Madrid el próximo día 29.

Periódico

Barcelona.—Mañana reanudará su publicación el diario lerrouxista «El Progreso», que fue suspendido por la censura.

Arsobispo

En breve marchará a Roma el arzobispo de Tarragona.

La cuestión de confianza

«La Correspondencia de España», en su edición de esta mañana, recoge el rumor que circuló anoche, y, según el cual, con motivo de su fiesta onomástica, el 13 del actual, recibió el señor Dato pruebas inequívocas de la confianza regia, sobre las que ha guardado absoluta reserva.

La publicación de este anuncio oficial se estima como respuesta a otro susulo publicado en un periódico de la noche, hace dos días, en el que se daba a entender que el señor Dato había recibido pruebas de no disfutar la confianza regia en la amplitud necesaria para su cargo.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Hemos cogido gran botín y apresio-
namos dos generales.

Bombardeamos el crucero de línea
ruso «S. wa» de 18.500 toneladas, el
cuál se hundió inmediatamente.

Parte francesa

París.—El parte oficial de esta tar-
de dice que en Brayes y en Lanvouz
fracasaron las tentativas alemanas.

Nosotros en un golpe de mano hi-
cimos un centenar de prisioneros.

En la Champagne, al Norte de la
granja de Navaria y en la derecha
del Mosa rechazamos los intentos del
enemigo.

Este ha lanzado sobre Dunquerque
20 bombas sin causar víctimas.

Parte italiano

Coltano. (Oficial).—Se ha reanudado
la lucha en el Trentino y en Car-
nia.

El enemigo intentó ocupar un pue-
sto avanzado nuestro, siendo rechaza-
do en varios contraataques, en los que
hicimos 40 prisioneros. Sustuvimos
varios combates entre patrullas.

Patriotismo alemán

Nauen.—Se ha reunido en Asam-
blea el partido socialista y acordó des-
pués de examinar algunos hechos ais-
lados realizados por individuos de su
partido, que han sido comentados y
abiertos por la prensa aliada que es
un deber patriótico inexorable se-
guir apoyando al Gobierno en la lucha
contra las naciones de la Entente;
aprobar el acuerdo sobre la paz pro-
uesto por el canciller en la sesión de
19 de Julio último y la nota contes-
tando a la nota pacifista del Papa.

De Polonia

Viena.—El metropolitano de Var-
sevia ha sido encargado por el Empe-
rador de Austria de la regencia de
Polonia juntamente con el goberna-
dor militar imperia.

El emperador marchó ayer al fren-
te acompañado del Jefe de Estado
Mayor General.

MENCHETA

El Fomento Agrícola

Para solemnizar el cuarto aniver-
sario de la creación del Fomento Agrí-
cola de Andalucía, se ha reunido en
comida íntima esta mañana, en el res-
taurante de los Hijos de Miguel Gómez,
el Director general Sr. Ortega Con-
treras, Presidente Sr. Conrotte, va-
rios Consejeros y el personal admi-
nistrativo.

Reinó la mayor cordialidad y el al-
muerzo fué servido con gran esmero.

A los postres el Sr. Ortega Con-
treras pronunció un sentido discurso,
ofreciendo la comida.

Dedicó frases de gratitud a todas
las personas que han acogido su pro-
yecto con tanto cariño, debiéndose a
ello el haber llegado a los cuatro años
a hacer una obra de tan grande signi-
ficación para los agricultores.

El crecimiento del Fomento Agrí-
cola es triunfo de los Sres. que componen
el Consejo y del Presidente señor
Conrotte.

Hoy es cosa consolidada que tiene
vida propia, contando con más de
8.000 socios, entre los que figuran las
personas de más significación de Córdoba
y su provincia.

El Director general terminó brin-
dando por el Fomento Agrícola, por
su Consejo de administración y per-
sonal administrativo.

El Sr. Conrotte dió las gracias y
propuso que se levantaran varias mul-
tas al personal.

Hubieron después los Sres. Erico y
Moreno, teniendo todos frases de en-
camio para el Fomento Agrícola.

SUCESOS

Incendio.—En la casería llamada
«Las Rosas», término de Montalbán,
se declaró un violento incendio, siend-
o punto de las llamas 200 carratradas de
paja, una cuadra, en la que había
varias caballerías, pareciéron los ye-
guas atascadas entre los escombros,
así como parte del tinshón, 16 arados
y varias prendas de los trabajadores.
Las pérdidas se calculan en 20.000 pa-
stas y el siniestro parece que fué ca-
usal.

Viajando gratis.—En Fuencu-
bierta ha sido detenido José Maimón
Albaladejo, por viajar sin billete en
el tren correo desde Sevilla.

Aparecidos.—En el cortijo «Iscar»,
termino de Albendín, han aparecido
dos novillos, que se suponían hurtados
de la finca «Vado».

Hurto.—En el Viso han sido dete-
nidos Toribio Fernández Gómez y Jo-
sé Fernández López, por haber hur-
tado seis gallinas.

Teatro Circo

El Sábado 20 importante DEBUT de

Blanquita Suárez

sólo por tres típicos días. ¡El acon-
tecimiento mayor de la temporada!

Notas políticas

(TELEFONEMA DE LA MADRUGADA)

Electoral

Se asegura que en breve hará im-
portantes declaraciones Romanones.

Han conferenciado con Sánchez
Guerra, García Prieto y Romanones.
La entrevista versó sobre asuntos
electorales.

El comité de huelga

Han sido trasladados a Santona y
Cartagena los individuos del comité
de huelga.

Declaraciones de Alba

El periódico «El Día» publica unas
interesantes declaraciones del señor
Alba.

Considera prematura la subida al
poder de Dato, de quien a vuelta de
irónicos elogios dice que está prepa-
rando una combinación doméstica de
las que tanto asquearon a la opinión.

El Sr. Dato no es sincero al hablar
de normalidad y al asegurar que no
pasará nada.

Si cayera Dato nosotros les hom-
bres de la izquierda dice Alba, pensan-
mos que no sería razonable la forma-
ción de un gobierno parlamentario
con tendencias derechistas. Creo Alba
que las circunstancias imponen un
gobierno de izquierdas democráticas
con la colaboración de ciertos socia-
listas y con la indispensable fuerza
orgánica del regionalismo.

Esta solución reintegraría la polí-
tica española a su cauce normal, que
es y ha de ser el Parlamento, de don-
de no debió jamás salir. Ello habría
evitado casi en su totalidad las com-
pliciones de los últimos meses, dán-
doles solución legal y constitucional a
cuantas aspiraciones y protestas for-
mularon el Ejército, los parlamenta-
rios y las entidades obreras, organi-
zadoras de la pasada huelga general.

El Parlamento, según Alba, debe
ser el alma mater en la vida nacional.

Es la ejecución leal de esta inten-
cion sin duda la clave de la conserva-
ción perdurable de la Monarquía es-
pañola.

Por el momento nadie ha examina-
do con desinterés los hechos y cir-
cunstancias y las inquietudes que
pueden traer el decreto de disolución
y las consiguientes elecciones gene-
rales.

Apuntaré sólo dos razones fun-
damentales: Las elecciones serían una
contienda de aliados y germanos,
los, con daño cierto para la neutrali-
dad de España. Se repetirían las con-
tiendas de las elecciones de Venizelos,
que prepararon las desdichas de Grecia. La política española, en cuan-
to interiormente tememos que hacer,
se caracterizaría y estaría matizada
por la influencia del dinero y de los
manejos de los beligerantes.

Otra de las razones es que las elec-
ciones provocarían en Cataluña la
elección en bloque de casi tantos di-
putados de la oposición regionalista
como representantes puede elegir, y
estariamos frente a una nueva solidi-
dad. Unidos a ellos los republicanos
y socialistas, y son una propaganda
ardosa, que envenenaría el recuer-
do de la liquidación de los últimos su-
cesos, obtendrían bastantes circuns-
cripciones y distritos, ne bajando de
essentia los diputados que formarían
el bloque de oposición a toda costa.

Quién gobierna así?

Una nueva disolución del Parlamen-
to, sería llegar a una nueva contienda
continua entre el Poder Real y el
Parlamento. Dos decretos de disolu-
ción en un solo año, fueron el prólogo
de la caída de Amadeo de Saboya.

El Director general terminó brin-
dando por el Fomento Agrícola, por
su Consejo de administración y per-
sonal administrativo.

El Sr. Conrotte dió las gracias y
propuso que se levantaran varias mul-
tas al personal.

Hubieron después los Sres. Erico y
Moreno, teniendo todos frases de en-
camio para el Fomento Agrícola.

SUCESOS

Incendio.—En la casería llamada
«Las Rosas», término de Montalbán,
se declaró un violento incendio, siend-
o punto de las llamas 200 carratradas de
paja, una cuadra, en la que había
varias caballerías, pareciéron los ye-
guas atascadas entre los escombros,
así como parte del tinshón, 16 arados
y varias prendas de los trabajadores.
Las pérdidas se calculan en 20.000 pa-
stas y el siniestro parece que fué ca-
usal.

Viajando gratis.—En Fuencu-
bierta ha sido detenido José Maimón
Albaladejo, por viajar sin billete en
el tren correo desde Sevilla.

Aparecidos.—En el cortijo «Iscar»,
termino de Albendín, han aparecido
dos novillos, que se suponían hurtados
de la finca «Vado».

Hurto.—En el Viso han sido dete-
nidos Toribio Fernández Gómez y Jo-
sé Fernández López, por haber hur-
tado seis gallinas.

Teatro Circo

El Sábado 20 importante DEBUT de

Blanquita Suárez

sólo por tres típicos días. ¡El acon-
tecimiento mayor de la temporada!

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

portes.

Problemas de los barcos, de los servi-

cios de ferrocarriles y de carbón.

Hay que unificar el régimen de la

política económica y reconstruir

el régimen de la propiedad terri-

torial y atender a las Haciendas loca-

les. Política de subsistencias y de trans-

port

ALEMANIA ECONÓMICA

Sistemas antiguos germanos

Dada la cantidad de Estados más allá del Rhin, no es de extrañar que en ellos se encontraran, hace un siglo, crecido número de distintos sistemas de pesas, medidas y de monedas. España tenía régimen político-centralista y se lamentaba del mismo mal.

Ventajas la distribución geográfica de los sistemas, que afectan a grandes países, a otros menores, a provincias, a comunas y aún a poblaciones, hasta a municipios germanos. Era no muy distinto de lo que acontecía en nuestra nación y en casi todas las del globo.

Los más importantes sistemas de medidas y de pesas eran los siguientes: los de Aquisgrán (la ciudad de Carlomagno, urbe que allí se llama «Ancon») y que los franceses titulan Aix-la-Chapelle), Augsburgo, Bremen, Bawaria, Berlín, Bremen, Brunswick, Carlsruhe, Cassel, Colonia (la episcopal «Kaisin» germanica), la Roma del Rhin), Dresde, Durlach, Fráncfort, Gießen, Hamburgo, Hanover, Hessen, Casal y electora, Hessen-Darmstadt, Heilstein, Leipzig, Luberto, Nuremberg «Prusia» (que luego ha desempeñado papel preponderante), Sajonia, Silesia, Weimar, Wiesbaden, Wurtemberg, y acceso algunos más. La historia de Alemania no recuerda de estos nombres, que parecen tan muchas y sin embargo, no llegan ni a la mitad del número de los de España, porque en la Península excedían de medio centenar.

Las antiguas estadísticas, toda la documentación de esa época prusiana y aún de los posteriores, aparecen con esa diversidad de valencias monetarias, de variaciones de unidades de peso, de heterogeneidad de medidas. Y así como en España fijó Castilla la que dominó este y otros conflictos, que dificultaban la escena más nacional, en los pueblos del Rhin aparece Prusia como la directora, pues

que había creado el Zollverein. La Unión aduanera surgió como una aspiración de todos los germanos. Creada la unidad económica se imponía la uniformidad en las unidades de cuenta, pero como tendremos en varias ocasiones que mencionar cifras, según esos antiguos sistemas, es indispensable, presentar, aunque sea muy sintéticamente el cuadro general, que nos revele el esquema de aquellas organizaciones venerables, como es el de las historias y que ha contribuido a favorecer el progreso de la Humanidad. Vaya, pues, un merecido tributo de admiración a esas tradiciones tan nobles.

El Zollverein comenzó a usar un cuasi plan uniforme, y las unidades principales eran las que siguen: Preussische Zantper (quintal prusiano en almáar).

Zoll Zantper (quintal aduanero). Tonne é tonelada.

Zollpfund é libra aduanera. Klafter, que era medida de longitud, toza é brasa.

Fuss é pie; de 12 pulgadas = 30 ó 48 centímetros.

Zoll ó pulgada lineal.

Schaffei, medida algo similar al círculo.

La palabra quintal, antes en alemán Cantner y modernamente Zantper, se abreviaba Ctr. y ahora Zir.

Ante el movimiento general, los gobiernos de los diversos países de Alemania acordaron implantar el sistema métrico decimal.

En 17 de Agosto de 1868 se estableció, con carácter oficial y desde luego en todos los servicios públicos, incluso en el Zollverein.

En 10 de Enero de 1872 fué obligatorio y general, pero el gobierno imperial creyó que procedía conceder una transición entre el viejo y el moderno régimen, que consistió en dar algunas unidades más o menos antiguas a varias unidades del nuevo sistema.

Una transición similar la han tenido los franceses, belgas, holandeses y

algunas más. Actualmente existe en Grecia y en Turquía. Creerán los lectores que basándose el sistema moderno en nomenclatura griega y latina, sería inmediatamente utilizada por los alemanes, pero no es así y estos tienen muchas unidades variadas en absoluto. Siempre hay que atender a las tradiciones, usos y costumbres. No pueden quebrantarse en plazo breve.

Se utilizan las millas, de 7 y 1/2 kilómetros. Había más millas (Meilen), de otras longitudes, respectivamente. La geografía contenía 7.421 metros y la milla cuadrada, 5.806 metros ó 55.060 kilómetros cuadrados.

Schaffel, medida algo similar á un cuarto estéril. Medida media Rectilínea es asas 50 litros.

Zantper é quintal, de 100 libras ó 50 kilogramos.

Schoppen é cuartillo español = 1,2 litro.

Las siguientes unidades métricas aparecieron con nombres alemanes, de esta manera:

Seab, é sea el metro. Nouzell, que significa nueva pulgada, ó centímetro.

Strich, é milímetro. Kette, ó decímetro = 10 metros. Quadratatab, é metro cuadrado. Kubikatab, é sea metro cúbico.

Fass, pipa, barril é cuba, que mide un hectálico = 100 litros.

Kanne, é pinta = 1 litro.

Tonne, tonelada métrica, de 1.000 kilogramos.

Doppelsenner, doble quintal als-

mán, é sea el quintal métrico de 100 kilogramos.

Pfunds ó libra, de 500 kilogramos ó 1,2 kilogramo.

Nouloth, nueva onza = 1 decígrafo = 10 gramos.

Posteriormente se titularon así todas las pesas y medidas en Alemania con nombres muy similares a los usados universalmente, aunque ateniéndose a la fonética y al genio de la lengua germanica, que son diferentes a veces de las latinas. Puede asegurarse que desde hace años no se emplea más que la tecnología científica. Alemania vive dentro de la vida moderna.

Eduardo Navarro Salvador.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo

Para mañana dia 20 está anunciado el debut de Blanquita Suárez, esto será un acontecimiento en Córdoba, por los deseos que había de admirar a esta simpática artista, muy conocida y estimada de los cordobeses de cuando actuó como triple-comicas.

La tres únicas funciones en que actuará dicha artista, sera bajo un programa completamente nuevo en esta capital, que se compondrá como sigue:

1.º Sinfonía a toda orquesta.

2.º Una obra polifaceta, en cuatro actos por la Compañía de Dramas Norteños.

3.º El secreto del Dr. H. Person.

4.º y como final del espectáculo BLANQUITA SUÁREZ que cantará sus nuevos y preciosos complejos escritos expresamente para ella, variando por completo todas las noches sus canciones.

A las 9 y 1/4 de la noche.

Precios: Palcos con seis entradas, 22 50 pesetas.—Butaca numerada 2'25.—Anfiteatro, 1'00.—general, 0'40.

Gran Cine, Salón Ramírez

Función para mañana.

Siguen Palmira López y Salud Ruiz.

Debut del dueto S. Lledo Grespo.

Completerán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'45; grada 0'20.

**

Seministro de Fomento Agrícola de Andalucía

(exclusivo para sus socios)

Gurbanzanos de cocheras finas, desde 5

kilos en adelante.

Miel de secano desde 100 kilos en adelante.

Cebada para pienso desde media fanega en adelante.

Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 7.

25-12

SE ALQUILAN

Casas amuebladas, en sitio cercano y muy semejante de la Sierra.

En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sigüenza, informarán.

10'3

7-5

ANUNCIO

Carmen García (de Flores) maestra bordadora a máquina. Se hacen todo tipo de trabajos y costura en ropa blanca,

145 San Fernando, 145.

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez

condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidas asimilaciones, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos.

Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Evidentemente eficaz en las oftalmias graves y por excepción en la granulosis (granulaciones, purulenta y blenorragica, queratitis, ulceraciones de las cerneras ríjas, etcétera). Las oftalmias originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios consueltos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el mundo; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órganos tan delicados como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Enfermedades de los ojos: están seguros que curarán en brevísimo tiempo usando el pertinente específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias 8; extranjero 25. Fíjese la firma y marca en el precio de la cebolla. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35. Representante del específico, E. QUADRADO, Avenida de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitrito de plata, sulfato de zinc, cobre y sulf de metileno, etc., etc.

¡No más cocaína! ¡No más ceguera!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MÁS CEGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARÍN.—Gondomar, 2

25-12

RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesor de solfeo y piano, da lecciones á domicilio y en su casa.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesor de solfeo y piano, da lecciones á domicilio

y en su casa.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", frente a los Calatravas.

Córdoba 19 Octubre de 1917.—El Defensor de Física, Rafael Vázquez.

AGENCIA COMERCIAL

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido incluida en "El Cultivador

Mostrero" de Barceló y en el "A.B.C." de Madrid, firmantes que numerosos certificados acreditan que sus ensayos accusan una producción de 4.000 kg. por hectárea.

"Fomento Agrícola de Andalucía" puede ofrecer el testimonio de varios distinguidos conocidos que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito.

Entre los trigos resistentes a la raya y al encamado, el "Heraldo del Rhin" es el que

más sobresale. Es de gran resistencia á la mayoría de las enfermedades, muy sencillo y práctico, adaptándose bien á los terrenos arenosos y poco favorecidos por la naturaleza. El trigo "Heraldo del Rhin" se cotiza en Barcelona (precios las ofertas de "El Cultivador Moderno" y "A.B.C.")—2'40 ptas. el kilo hasta 10 kilos.—2'20 ptas. el kilo de 15 a 50 kilos.—2'00 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos. 1'80 pesetas el kilo desde 101 en adelante.

FOMENTO AGRÍCOLA DE ANDALUCÍA suministra á sus socios el trigo "Heraldo del Rhin" a los precios siguientes: 1'50 ptas. el kilo hasta 10 kilos. 1'35 ptas. el kilo de 15 a 50 kilos. 1'20 ptas. el kilo de 60 a 100 kilos. 1'00 pesetas el kilo desde 101 en adelante.

TRIGO MULTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de semillas del cultivador parcial: Simiente de 1'40 ó 50 kilo. Simiente de 2'00 ó 45.

TRIGO RACIMAL.—Grano grande, de mucha peso y buena producción: Simiente de 1'40 ó 45 kilo. Simiente de 2'00 ó 38.

TRIGO BERBERISCO.—De cultivo general en nuestra región con buen éxito: Si-

mente de 1'40 ó 42 kilo. Simiente de 2'00 ó 37.

HABAS CASTELLANAS.—0'38 kilo.

CEBADA para pleno, 1'75 fanegas.—MAIZ d. secano, 36 ptas. 100 kilos.

AVENA RUBIA de 1' para semilla, 33 ptas. 100 kilos.

FORRAJERAS: Alfalfa (secuadas).—Esparceta pipirigüillo trepadora.—Zenchoho, la grande temprana.—León tardía.—Nabo gigante.—Remolacha manumont.—Remolacha Gigante Varial.—Remolacha blanca grande.—Sorgo azucarado.

GARBANZOS de cocheras y para sémola.—Grandes existencias y varias clases.

Los precios se entienden en simiente social y con aumento de un céntimo por saco si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo "Heraldo del Rhin" se entiende comprendido envase.

Todos los pedidos á la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: calle Ambrosio de Morales, núm. 1.—Teléfono, 313

Recibida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.

Oficina general de reclamaciones á las Compañías de ferrocarriles.—Tasa de telegramas.—Dejas de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas á averías.

Oficina de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Teatro, Municipio y demás Centros oficiales.

SECCION JURIDICA

Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 8.

25-12

AGENCIA COMERCIAL

25-12

AGENCIA COMERCIAL